

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 72 (6667) СУББОТА, 17 июня 1989 г. Цена 3 коп.

КОСИЛКИ В ПОЛЕ

До 15 косилочных агрегатов включились в работу практически во всех отделениях совхоза «Таналыкский». Первыми к сенокосу приступили кормозаготовители Савельевского отделения. На 50 гектарах поливного участка в валки уложена люцерна, урожайность в среднем составляет 20 центнеров сена с каждого гектара. Тщательно подготовили к работе свои косилочные агрегаты савельевские механизаторы Василий Галынов и Александр Коршунов, который впервые принимает

участие в «зеленой» страде. Трудятся слаженно, с небольшими перерывами на отдых. К вывозке скошенной люцерны на сеновал своевременно приступили Иван Абрамов и Георгий Ефремов.

Здесь же на поливном участке задействованы в работе косилки Анатолия Артамонова, Мансура Хусайнова, Талгата Акчурин и Мурзагильды Мамбетова из Центрального отделения.

В. РЕШЕТНИЧЕНКО,
агроном совхоза
«Таналыкский».

ЗДОРОВЬЕ — богатство народа

Завтра, 18 июня, советский народ и многомиллионная армия медицинских и фармацевтических работников очередной раз отметят профессиональный праздник — День медицинского работника.

В программных документах партии и правительства особо подчеркивается, что дальнейшее улучшение медицинского обслуживания, приближение медицинской помощи к населению, снижение общей заболеваемости, инвалидности и смертности является делом первостепенной важности.

На съезде народных депутатов СССР с большой остротой говорилось о проблемах советского здравоохранения, дефиците милосердия у многих медицинских работников.

Сегодня нас не могут удовлетворить планирование сферы здравоохранения без учета среды обитания, культуры, социальной структуры определенного региона и материально-технической базы.

Несмотря на то, что престиж медицинских работников за последнее время повышается и увеличиваются ассигнования, значительного улучшения качества лечения, увеличения милосердия не произошло.

Материально-техническая база лечебных учреждений, их оснащение медицинской техникой и оборудованием не соответствуют современным требованиям.

В районе медицинскую помощь населению оказывают 5 участковых больниц, 4 врачебных амбулаторий, санэпидстанция, 44 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, 6 аптек и 44 аптечных пунктов.

Обеспеченность кадрами составляет: врачами на 58 процентов, средним медицинским персоналом — полностью. В сфере охраны здоровья людей трудятся 13 врачей I и II квалификационной категории и 25 средних медработников.

Из имеющихся больниц 60 процентов и 80 — фельдшерских пунктов расположены в приспособленных зданиях. Налицо полная угроза срыва срока сдачи в этом году строящейся поликлиники в селе Акъяр на 375 посещений в смену.

Наблюдается большая текучесть медицинских кадров из-за несоответствия условий труда и быта. Только в центральной районной больнице в очереди на жилье стоят 26 медицинских работников.

В текущей пятилетке в районе построено 10 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, 2 врачебных амбулаторий, начато строительство поликлиники на 150 посещений в смену в поселке Целинный, согласован с руководством хозяйств вопрос о строительстве в 1989—1990 годах и в тринадцатой пятилетке 19 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов.

С хорошими показателями в работе встречают профессиональный праздник коллектив Бурibaевской (главный врач Л. И. Жиденко), Матраевской (Ф. А. Аширова) участковых больниц, детского и родильного отделений центральной районной больницы.

Призовые места в социалистическом соревновании за первое полугодие 1989 года заняли коллективы Янтышевского (заведующая З. Турумтаева), Байгускарского (М. Насырова) и Первомайского (М. Юланова) фельдшерских пунктов.

Не жалея сил и времени добросовестно трудятся врачи Ф. И. Абдуллина, Л. И. Жиденко, Ф. А. Аширова, фельдшера Ю. М. Байгабулова, главная медсестра центральной районной больницы З. М. Ганиева, медсестра Ивановской участковой больницы З. Турумтаева и другие.

Впереди у работников медицинского обслуживания стоят большие и важные задачи, выполнение которых зависит от приложения каждым максимума усилий, профессиональной честности.

Поздравление

Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют медицинских работников района со своим профессиональным праздником!

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, личного благополучия и счастья, дальнейших трудовых успехов в выполнении решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции.

Репортаж

ГОРЯЧИЕ ДНИ

КАК мы уже сообщали читателям нашей газеты, в этом году в колхозе «Новый путь» создали арендное звено свиноводов в составе 6 человек. Они взяли в

аренду три базы и 1147 голов свиней.

В этом году получили уже 520 поросят, намеряем получить приплод еще голов 500, — говорит звеньевой Зуфар

Крымгужин. — Все работают самостоятельно, никого не надо подгонять, ибо каждый четко знает свои обязанности.

В этом году арендаторы для кормажа засе-



или 42 гектара кукурузой. В настоящее время появились всходы, производим изреживание посева. На тракторе ДТ-75, который, кстати, списан, но надежно служит арендаторам, этим делом занимался механизатор Ахат Баракатов. Внимательно, на малой скорости он утюжит плантацию.

Сегодня в вечеру работа будет выполнена, — говорит он.

На другом участке мы встретили другого члена арендного звена механизатора Мухтара Рахматуллин. На тракторе МТЗ-80 он на КУФ-1,8 косил на подкормку овсяную рожь.

В день готовлю три тележки зеленки. Одну для сего звена, а две другие для молочной фермы, — говорит Мухтар Рахматуллин.

Кроме того, ежедневно он дважды выезжает в Акъяр за обратом для поросят.

С полной отдачей трудится в эти дни Зия Билалов. Он у арендаторов и за сварщика, и за электрика, и за свинаря. Вместе с ним трудится Ринат Юнусов и недавно пришедший в коллектив Ханьян Шарипов.

Словом, пока все идет нормально. Что будет к концу года — время покажет. Мы же уверены в успехе, — говорит звеньевой.

НА СНИМКЕ: М. Рахматуллин за работой.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

12 мая в районном доме культуры состоялось районное отчетное собрание уполномоченных пайщиков, в работе которого приняли участие уполномоченные пайщики, председатели исполкомов сельских Советов народных депутатов, руководители колхозов и совхозов района, секретари партийных организаций хозяйств.

Собрание рассмотрело следующие вопросы:

Итоги работы райпо за 1988 год, 5 месяцев 1989 года и задачи по выполнению решений съездов потребкооперации БАССР, РСФСР и СССР.

Советуются пайщики

О планах хозяйственной деятельности и социально-экономического развития райпо на 1989 год.

О системе расходов на содержание ревизионной комиссии.

О положении об оплате труда работников райпо, его предприятий и о нормативах фонда оплаты труда.

Утверждение годового отчета и баланса райпо за 1988 год, заключение по ним ревизионной комиссии, распределение прибыли.

О привлечении свободных денежных средств

пайщиков, колхозов и совхозов, кооперативов на договорной основе с выплатой гарантийного процента вознаграждения.

О повышении на добровольной основе вступительного и обязательного паевых взносов.

С докладом по основному вопросу выступил председатель правления райпо Г. П. Курочкина. В обсуждении доклада приняли участие директор заготконторы В. Г. Туальбаев, председатель совета ветеранов войны и труда Абишевского сельского Совета А. Н.

Аширов, секретарь райкома совхоза «Таналыкский» И. И. Норец, председатель совета РАПО З. Н. Кадиков, заместитель председателя правления Башпотребсоюза А. А. Телегин и другие.

С содокладами выступили главный бухгалтер райпо З. И. Хунафин и заместитель председателя ревизионной комиссии М. И. Худалеев.

По обсужденным вопросам принято расширенное постановление.

В работе собрания принял участие и выступил первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагнев.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

28 июня 1989 года в 14.00 часов созывается девятая сессия районного Совета народных депутатов.

Предполагаемая повестка дня:
«Отчет о работе районного комитета народного контроля».

Докладчик тов. Худайбердин Р. Г.
Ваши предложения и замечания по обсуждаемому вопросу просим

прислать до 27 июня. Заседания постоянных комиссий проводятся с 11.00 часов. Исполком райсовета.

Цель — расширить торговлю, улучшить обслуживание

(С собрания уполномоченных пайщиков района)

На днях в районном Доме культуры состоялось собрание уполномоченных пайщиков района, на котором с отчетом о работе правления райпо за 1988 год и 5 месяцев этого года и задачах по выполнению решений съездов потребкооперации БАССР, РСФСР, СССР выступила председатель правления райпо Г. П. КУРОЧКИНА.

— Развитие экономики района, — отметила докладчик, — повышение на этой основе платежеспособного спроса населения позволили увеличить объем товарооборота в минувшем году по сравнению с 1987 годом на 13,8 процента. В расчете на одного жителя в прошлом году продано товаров на 791 рубль, что на 102 рубля больше, чем в 1987 году. Однако это ниже среднереспубликанского показателя, который равен 854 рублям.

Увеличена продажа таких товаров, как швейные изделия, строительные материалы, кожаная обувь, мебель и ряд других товаров. В целом населению района было продано товаров на 18 млн. 435 тысяч рублей. Не хватало буквально одного дыхания, чтобы в полном объеме выполнить годовой план, выполнение составило 99,6 процента. Из 10 торговых предприятий план прошедшего года выполнили 6 торговых предприятий. Это Ивановское (директор Козлов А. В.), Татыр-Узякское (Щипакин А. В.), Маманское (Иштакбаев И. М.), Абишевское (Илембетов В. А.), Целинное (Рахимгулов Г. Г.), Матраевское (Габитов А. М.), торговые предприятия.

Однако по итогам работы за 3 года пятилетки райпо допустило отставание в сумме 1887,2 тысячи рублей, и это отставание до конца пятилетки должно быть перекрыто работниками прилавка.

Итоги 5 месяцев этого года показывают, что при правильной организации всей работы цель достижима. Так, общий объем товарооборота с начала года выполнен на 112,2 процента, прирост к уровню прошлого года составляет 118,8 процента. При плане 7490 тысяч рублей населению района продано товаров на 8407 тысяч рублей, или сверх плана продажи товаров на 917 тысяч рублей. Все торговые предприятия до мая ритмично справлялись с плановым заданием, но в мае Антиганское, Абишевское, Галиахметовское торговые предприятия сорвали план. Галиахметовское торговое предприятие (директор Акилов Р. Х.) не выполнил план всего на 6,1 тысячи рублей. Этому помешало, может быть, бездорожье в апреле и мае. Сейчас дороги налаживаются и положение необходимо выправить.

Сегодня для правления райпо одним из главных вопросов является работа с товарными запасами. Так, на 1 июня райпо имеет сверхнормативных запасов на многие тысячи рублей. Один из примеров отсутствия коммерческой работы — это склад райпо, где товарный остаток переваливает 200 тысяч рублей. Затоваривание имеют Татыр-Узякское (65 тысяч рублей), Абишевское (37 тысяч), Подольское (30 тысяч) торговые предприятия.

Имея в большом объеме залежалые товары, отдельные ходовые товары остаются не выбранными. В первом квартале текущего года остались не выбранными такие строительные материалы, как шифер, железное кровельное, стекло оконное и др. Не выбраны фонды с Сибайского элеватора муки высшего сорта (2,6 тонны), пшеница, риса дробленого, крупы комбикорма.

А товарное покрытие остается очень низким. В 1989 году, например, оно составляет 68,4 процента, т. е. каждый третий рубль оборота райпо должен изыскивать.

За 5 месяцев выполнены планы по продаже книг. При плане 44 тысячи рублей населению продано книг на 44,9 тысячи рублей. По продаже книг свой план не выполнило только Маманское торговое предприятие. В то же время следует отметить, что нужно расширять книжную торговую сеть. Из 14 центральных усадеб торговли книгами производится только в 4. Это в Матраевском, Абишевском, Маманском и Подольском торговых предприятиях. В других же торговых книжках отсутствует.

За прошедшие 5 месяцев с.г. оборот общественного питания выполнен на 105,7 процента, в том числе по собственной продукции — на 115,2 процента. Прирост к соответствующему уровню прошлого года составил по общему обороту 113,8 процента, по собственной продукции — 119,1, хотя плановые показатели и выполняются, однако конечный результат желает много лучшего. За прошедший период не получено запланированных доходов, не хватает фондов для оплаты труда работникам общепита.

В прошлом году хлебокомбинат план по валу выполнил на 108%. Выполнение плана было достигнуто за счет выпечки дорогостоящих сортов хлеба. А вот по тоннажу ни один показатель не выполнен. Так, при плане 1650 тонн хлеба фактически выпекли 1069 тонн, т. е. 65 процентов, булочные изделия при плане 440 тонн выпекли 240 тонн — выполнение 55 процентов. План производства печеня выполнен на 68 процентов — про-

изведено 28 тонн.

В текущем году план валовой продукции выполнен на 113,8 процента. По хлебопечению за первый квартал получены прибыли 3 тысячи рублей при плане 4 тысячи, т. е. даже мизерная запланированная прибыль и та не получена. Хлебокомбинат работает со сбоями из-за поломки технологического оборудования, и в основном из-за нехватки пекарей. Отсюда часто и хлеб выпускается с браком.

Цех по выпуску газированной воды начал работать только с апреля, планируется перевести его на работу в две смены и сдать в аренду, возможность такая есть. Работники цеха согласны принять цех в аренду, нужно только ускорить все расчеты и заключить договор.

В прошедшем году автопарк райпо обновился на 10 единиц, однако, есть еще автомобили, которые служат более 10 лет. Существующий гараж рассчитан на 10 автомашин и поэтому более половины автомашин в зимнее время стоит на улице. Планируется построить хозспособом гараж на 25 автомашин. Коллектив автогаража успешно справляется с доверенными планами. Коэффициент использования автопарка составил 0,7, в первом квартале с.г. получена прибыль 14,4 тысячи рублей при плане 5 тысяч. Однако в работе автотранспорта имеется ряд недостатков. Слабо контролируется загрузка автомашин тарой, следует укрепить дисциплину среди водителей.

План по заготовительному обороту за 1988 год выполнен на 92,6 процента. Из 25 закупок и заготовок сельскохозяйственных продуктов и сырья планы выполнены по 15. Не выполнены планы по закупкам овощей, яиц, мелкого кожевенного сырья, мехсырья, лекарственно-технического сырья, меда и др. Очень плохо ведется и заготовка мяса: на одну условную голову заготовлено лишь 37 кг. Заготовители плохо занимаются закупкой сельхозпродуктов в глубинных населенных пунктах, многие работают по принципу: привезет клиент сырье на дом — принимаю, не принесет — тем лучше. Не организовано социалистическое соревнование среди заготовителей и сегодня трудно найти такого работника, которого можно было бы поставить в пример другим.

Не в полную силу используется существующее подсобное хозяйство, которое специализируется на выращивании свиней. Здесь себестоимость 1 центнера мяса равна 330 рублям. Количество же свиней на 1 января 120 голов. В прошлом году получена прибыль в смешанном размере: всего 343 рубля. Конечно, неразвитость материально-технической базы коопзаготпрома, нехватка кадров, транспорта, оборудования и отсутствие от-

лаженной системы договорных отношений приводят к частым сбоям в работе. Чтобы поправить положение необходимо как минимум удвоить приток продовольственных ресурсов в кооперативные магазины. Большая надежда на увеличение продовольственных ресурсов возлагалась на колбасный цех. Его долго строили, ждали. К сожалению, строительство, вернее реконструкция старого здания склада райпо велась тяп-ляп и было сдано с большими недоделками. А ведь затрачены огромные средства. В настоящее время его пришлось закрыть.

Правлением райпо, контрольно-ревизионной службой проделана определенная работа по обеспечению сохранности кооперативной собственности и от растрат, хищений, краж и пожаров. Вместе с тем принятые меры оказались недостаточными. В прошлом году выявлена недостача на сумму 43,5 тысячи рублей. В основном недостачи были допущены в коопуниверсаме, Подольском, Татыр-Узякском, Матраевском торговых предприятиях, коопзаготпроме. Так, допущены недостачи ценностей заведующие магазинами с. Новозирган Рахметова на 2726 рублей, Матраевского торгового предприятия Кусякова — на 1919 рублей, заведующие складами Подольского торгового предприятия Рахметова — на 1670 рублей, коопзаготпрома Туктагулов — на 4850 рублей. Взыскано недостач в отчетном году на 40349 рублей, остаток задолженности по недостачам — 3151 рубль.

Большой ущерб кооперативу наносится пожарами и кражами, потерями, безхозяйственностью и другими негативными явлениями. В прошлом году допущена кража в Татыр-Узякском торговом предприятии на 2,2 тысячи рублей. В этом году допущено 2 случая пожара с нанесением ущерба более 15 тысяч рублей: склад кожсырья и магазин в д. Рафиково.

Есть немало проблем и в работе с кадрами. Желает много лучшего качественный состав руководителей торговых предприятий, ежегодно почти пятая часть работников обновляется. Основная причина увольнения — отсутствие надлежащих условий труда, стимулов в работе, низкая заработная плата, отсутствие жилья. Особенно не закрепляется молодежь. Чтобы удовлетворить потребности в кадрах массовой профессии при правлении райпо необходимо открыть школу-магазин по подготовке продавцов. Такой вопрос поднимался уже несколько раз. Однако из-за неимения материальной базы вопрос этот откладывается на неопределенное время.

В обсуждении отчетного доклада приняли участие директор коопзаготпрома т. Туальбаев,

уполномоченные пайщиков Абишевского торгового предприятия т. Ашров, Антиганского торгового предприятия т. Нарбутин, экономист Татыр-Узякского торгового предприятия — т. Крымгузина, секретарь парткома Таналыкского совхоза т. Норец, председатель РАПО т. Кадиков.

В своих выступлениях они отметили некоторые положительные сдвиги в работе правления райпо. В то же время остро критиковали выступившие и имеющиеся недостатки. Так, пайщик т. Аширов справедливо отметил, что хотя правление колхоза «Сакмар» оказывает немалую помощь в обеспечении транспортом торгового предприятия, в населенных пунктах часто ощущаются перебои в обеспечении товарами первой необходимости, в деревнях Урняк, Сакмар-Назаргулово магазины находятся в аварийном состоянии, разваливается магазин промтоваров и в самом Абишево.

В Абишевском сельском Совете имеется около 200 ветеранов войны, членов семей погибших воинов, а также воинов-интернационалистов. Однако по отношению к ним не проявляют никакого внимания. Отдельные работники прилавка, да и часть населения просто их считают иждивенцами. Такое отношение просто недопустимо.

Пайщик т. Нарбутин говорил о том, что продавцы Антиганского торгового предприятия работают очень в тяжелых условиях. Зимой в магазинах холодно, нет складских помещений, из-за отсутствия холодильных установок летом в большом количестве допускается порча товаров. Платят же за это продавцы из своего кармана. Слабо выполняет свою функцию и комиссия кооперативного контроля. Большинство мажоритов завалены тарой, и как правило, отсутствует пожарный инвентарь.

Большой упрек был высказан выступающим в адрес заготовителей. Как же будет выполняться Продовольственная программа, когда сегодня заготовители не принимают ни яиц, ни масла, ни шерсти. Население просто от этого страдает, а работники коопзаготпрома бьют в грудь, что перевыполняют планы. Такое отношение к создавшимся проблемам и заорганизованность приносит только вред общему делу. Не осуществляется сбор фруктов, овощей у населения.

Собрание уполномоченных пайщиков приняло ряд конкретных решений, направленных на улучшение торгового обслуживания на селе. В работе его приняли участие и выступили первый секретарь райкома КПСС Шагив М. Х. и заместитель председателя правления Башпотребсоюза Телегин А. А.

Ф. МУХАМЕТОВ,
зам. председ. райпо
по кадрам.



Продавец Закира АТАНОВА работает в продовольственном магазине д. Байгускарово Ивановского торгового предприятия. Отличительной чертой ее характера является глубокое уважение к покупателям, вежливость и аккуратность в работе. Она стремится всегда сделать привлекательную выставку имеющихся товаров, в магазине поддерживать чистоту, быть опрятной перед покупателями.

И население ценит прилежного продавца.

По итогам социалистического соревнования за первый квартал коллектив торгового предприятия в целом завоевал переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов. В этих трудовых достижениях есть определенная доля и продавца З. Атановой.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

